

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 278

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 5 de febrero de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombo, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Taldrales; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º.
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

La obra de Weyler

Magna, por todos conceptos, ha de ser la obra que realizará el nuevo general en jefe del ejército de operaciones en Cuba, no tanto por el exterminio de las hordas insurreccionadas, cuanto por la premura con que debe de llevarla á efecto, que ha de ser tanta como las circunstancias consentan.

Gravísimo mal la guerra, mayor se nos presenta y de más deplorables efectos mientras más larga su duración, pues á ella acompaña el aniquilamiento del país, en términos que llegue á preocupar el problema económico, distrayendo en parte la atención del principalísimo, que es el problema militar.

De la celeridad en la solución de éste pende en gran parte el desarrollo de aquél, que si es un hecho positivo desde que la guerra estalla, sus efectos son fácilmente subsanables cuando no se prolongan en demasía.

La rápida y enérgica acción militar que con fundamento espera la nación del general Weyler envuelve la solución de ambos problemas planteados, así como su política, no ya de los partidos cubanos, sino la que debemos llamar política de la guerra, ha de remover las causas que contribuyan al fomento de ésta.

Del triste estado de parte del país dan cuenta los periódicos que condujo el vapor Alfonso XII llegado ayer, que alcanzan al 20 de enero, haciendo meditar sobre lo importantísimo de la misión del general Weyler, que al exterminio de la insurrección añadirá el desarraigar el bandolerismo que á la sombra de ella crece, y el levantamiento del crédito y riqueza que sufre honda crisis.

Según dichos periódicos, la miseria es tan grande en los pueblos y poblaciones de toda la isla, que nadie extraña por ello el engrosamiento de la rebelión; pero se da el caso de que no hallan trabajadores las fincas que los necesitan, atribuyéndose ó dándose por disculpa el miedo á los insurrectos. A la sombra de éstos crecen y se forman partidas de bandoleros y rateros que no se distinguen más sino por ser nuevas.

En Manzanillo ha causado sensación saber que la respetable é importante casa de los señores Brooks y Compañía, propietaria de los ingenios Soledad, Los Caños, Santa Cecilia, Romelie, Isabel, San Antonio, y San Carlos, en Guantánamo y San Sebastián en Manzanillo, ha determinado, obligada por circunstancias que no están á su alcance evitar, suspender todos los trabajos preparatorios para la molleda.

La Habana ha llegado á verse sin comunicaciones de ferrocarril con ningún pueblo escasa de leche, viandas y verduras. La paralización de los negocios ha sido en algunos momentos total, concentrándose la opinión pública en el aspecto de la guerra, en las dificultades de terminarla y en lo que puede traer si como está llegando los meses de lluvias imposibilitando la campaña.

Los desmanes de los rebeldes no tienen nombre ni número. Entran en los pequeños poblados indefensos, saquean, incendian, roban y abusan no solo de las señoras sino de niñas,

cometiendo actos de barbarie sin calificación posible, siendo lo más raro que en algunos pueblos hallan muchos partidarios y partidarias las cuadrillas de negros feroces de desalmados instintos.

Son muchos los rebeldes que cada día se presentan en distintas localidades, no siendo raro ver que algunos lo hagan por tercera, cuarta y hasta novena vez.

Si á estos datos que acusan el mal presente se añade la consideración de que no sería eficaz su remedio si no se previenen las contingencias del porvenir y que lo que ahora se haga es sembrar para mañana, habrá de comprenderse en todo su alcance lo justificado de los reproches que hasta aquí se han dirigido á la política seguida en Cuba, que según frase de cartas que de allí se reciben, no es política, sino *anarquismo*, y lo fundado de pedir un cambio radical como el que personifica Weyler y su obra en la isla.



PINCELADAS POLÍTICAS

Coincidiendo con nuestro modo de pensar acerca del general Martínez Campos, dice *El Globo* que recibimos ayer:

«Tiene derecho á exigir respetuoso silencio acerca de su evidente desgracia; pero perdería ese derecho en cuanto se mezclase en cuestiones de las cuales debe vivir apartado. Su equivocación innegable necesita la soledad. No es posible que encuentre en las escaramuzas parlamentarias el desquite de sus errores como caudillo. Esto parece amargo, pero en el fondo no pasa de ser verdadero. Cierta que las verdades suelen ser siempre amargas como la quina, pero como la quina también, sirven para ahuyentar ciertas dolencias.»

«Y qué bien le vendría al general Martínez Campos

«la descansada vida del que huye el mundanal ruido y busca la escondida senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo han sido!»

Apostaríamos cualquier cosa á que el general se retiraría de buen grado á una aldea á cuidar gallinas.

Pero despreciado y todo como viene de Cuba no le dejarán retirarse los que le creen necesario á la vitalidad de altos intereses...

Al efecto, quieren rodearle todavía del prestigio que dejó en la Isla de Cuba.

¡Vano intento, porque ya se puede asegurar que ese prestigio será de doble!

Dice un periódico que el general Martínez Campos desembarcó en la Coruña «porque el vapor venía muy cargado».

¡Hombre, eso ya es un chiste!

Viajeros, tripulantes y soldados comprendo que vinieran muy cargados; pero creer no puedo, no, señor, que viniera cargado hasta el vapor! No desajeremos.

Ha terminado la información abierta por el ministerio de Marina, acerca de las causas que motivaron la pérdida del *Reina Regente*. Menos mal.

Les servirá de mucho consuelo á las familias de los muertos saber las causas que motivaron la desaparición de aquellos seres queridos.

También con la información —esté mal ó esté bien hecha— quedará muy satisfecha la nación.

Y ya no hay que hacer nada... hasta que se pierda otro barco.

La *Publicidad*, de Granada, dice que, con motivo del viaje á aquella ciudad del señor ministro de Gracia y Justicia, se han vendido en un solo establecimiento 3.217 botellas de vinos finos selectos.

¡Eche usted vino!
Ya saben los cosecheros que tengan en sus bodegas, por la escasez de demandas, gran número de existencias, el medio de que echar mano para deshacerse de ellas. Pedir respetuosamente, valiéndose de influencias, ¡que vaya el señor Tejada Valdosa!

Lo que dicen los ministeriales:
—Las Cortes serán disueltas, y el actual Gobierno conservador hará las elecciones generales.

Si existiera sobre esto sólo un asomo de duda, no sería ya Cánovas presidente del Consejo.

«¿Cuándo se publicará el decreto? Muy pronto se sabrá de modo que no pueda discutirse.»

Es decir, de golpe y porrazo.

Candidatos... ¡á cazar votos!

Aquí de Santander en los distritos de hijo pasaremos buenos ratos, pues vamos á tener más *candidatos* que *candidatos*!

QUESTIÓN IMPORTANTÍSIMA

Tenemos entendido que en la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de un dictamen de la comisión de Obras, en el cual, coincidiendo con una proposición de la de Beneficencia, se propone la construcción de la escuela del Sardinero en el terreno triangular de los pinares que hay entre los hoteles de los señores Maura y Arzenana.

Parece que no todos los individuos de la comisión de Obras están conformes con que la escuela se construya en el sitio designado por la comisión, cuyos individuos visitaron aquel lugar y, de acuerdo con persona extraña al Ayuntamiento y que casualmente se encontró en el Sardinero con los visitantes, le pareció aquello «de perlas» para construir el aludido edificio.

No es malo el sitio, efectivamente; lo malo es que no puede dedicarse al objeto que la comisión pretende, sin grave peligro de causar gravísimos males al pueblo, exponiéndole á perder los terrenos cedidos por el Estado en el Sardinero.

Dentro de esos terrenos, en la mies de Piñón, están enclavados los pinares donde se pretende construir la escuela, infringiendo el artículo 2.º de la ley de cesión, en el que se dice:

«El Ayuntamiento de Santander se incautará desde luego de estos terrenos, que deberá dedicar única y exclusivamente á ornato, esparcimiento y recreo público, á cuyo efecto procederá inmediatamente á practicar las obras necesarias.»

Y por si aquí no está bastante clara la imposibilidad de ejecutar aquel acuerdo, copiamos el artículo 3.º de la aludida ley:

«El Ayuntamiento de Santander no podrá enagenar en todo ni en parte los referidos terrenos, en los cuales queda prohibida toda clase de construcciones que no sean precisamente destinadas á los fines expresados en el artículo 2.º de esta ley.»

Nosotros, que en estas mismas columnas hemos sostenido el derecho del Ayuntamiento á impedir que la Junta de Obras del Puerto explotara las canteras de la Magdalena, presuntamente porque al tolerarlo implicaba una transgresión de la ley de cesión; nosotros, que hemos aplaudido la energía del señor González Trevilla en aquella ocasión, pecaríamos de inconsecuentes si ahora no llamáramos la atención del Ayuntamiento sobre ese dictamen de la comisión de Obras que, de aprobarse, proporcionaría un formidable argumento á la Junta de Obras y acaso nos privaría de aquellos terrenos, puesto que, según el artículo 647 del Código civil, una donación puede ser revocada á instancia del donante cuando el donatario haya dejado de cumplir alguna de las condiciones que aquél le impuso.

No creemos, no podemos creer que el Ayuntamiento apruebe ese dictamen; pero si lo aprobara, tenemos la seguridad de que el señor González Trevilla, celoso cumplidor de sus deberes, suspendería el acuerdo y libraría al pueblo de los perjuicios enormes que le sobrevendrían si se llevara á cabo aquel proyecto.



AL SUEÑO

Único alivio del mortal infausto, bálsamo dulce del herido pecho, ven, blando sueño, y mis cansados ojos lánguido cierra!

Ven, y cobija con tus graves alas, Dios silencioso, mi apartado lecho, de amor un tiempo venturoso nido, misero ahora.

Goce adormido en tus tranquilos brazos, al son del viento que las hojas mueve, ó al sordo ruido de lejana lluvia, placida calma.

La hermosa imagen de mi dueño ausente miren mis ojos y mis brazos cñan; y el dulce néctar de su dulce boca ávido beba.

Ni obscura sombra ni mortal gemido turben ¡oh sueño! mi feliz descanso; ni de mi frente en el beleño escondas áspero abrojo.

FRANCISCO M. DE LA ROSA.

DE CUBA

Los periódicos de la isla ofrecen poca novedad, pues todas ó casi todas las noticias de la guerra que contienen son ya conocidas de nuestros lectores, por habérselas transmitido oportunamente y con extensión nuestro corresponsal telegráfico.

Las noticias que añaden algún detalle de interés son las siguientes:

De *La Región*, de Matanzas, tomamos los siguientes detalles de la defensa de Ceiba Mocha:

«Los valientes que la guarnecían eran unos treinta hombres, entre ellos el capitán González, un comandante retirado que accidentalmente se encontraba en el pueblo, un hijo suyo de catorce años, un capitán y un teniente de voluntarios y seis paisanos de confianza.»

Próximamente á las dos de la tarde del 10 de enero se presentó el enemigo en grandes grupos con banderas desplegadas y rompí

el fuego á unos 400 metros de distancia. Los defensores, guarecidos en la casa cuartel, contestaron á tiro seguro, con precisión y calma, hasta que dos horas después se retiró la partida, fuerte de 800 hombres, con cinco muertos, quince heridos y veinte caballos fuera de combate, dejando en su huida gran cantidad de municiones, armas y otros efectos, entre ellos el aparato telegráfico de Acosta, que habían robado aquella mañana. Entre las bajas se cuenta el segundo de la partida, y se asegura que el cabecilla Cárdenas se lamentaba de ello, exclamando:—«Nos han matado un hombre que valía más que toda la Mocha.»

Prendieron fuego á cinco casas.

El capitán del ejército austriaco, gran admirador de España y su ejército, Mr. Nikolas Hadrovic de Vinodol se ha incorporado, como teniente, á la guerrilla que manda el capitán señor Hernández de Alba.

Dicha guerrilla se halla en Caibarién.

Por fin el yankee Wilson, de cuya arribada á Cuba dimos cuenta hace tiempo, así como de sus propósitos de cambiar la dirección de la guerra peleando por su cuenta y riesgo con independencia de los cabecillas separatistas, hizo su primera *hazaña* atacando, cerca del ingenio San José, con ciento veinte hombres, á un destacamento de treinta soldados de Luchana que protegía la corta de caña, mas también llevó la primera lección, pues fue rechazado dejando un muerto en poder de la tropa.

Dijose, cuando las partidas insurrectas penetraron en Pinar del Río, que Maceo siguió la costa Norte y Máximo Gómez por el Sur, pero noticias posteriores rectifican esa versión. Por el Norte fueron Maceo, Miró, Zayas y otros, y por el Sur Núñez, Roberto Bermúdez y otros, uniéndose á los primeros como prácticos Perico Delgado y Socarrás con algunos hombres.

Máximo Gómez no se ha movido de la provincia de la Habana, llegando, como punto más cerca á la de Pinar del Río, al poblado de Quivicán, donde fue batido entre los ingenios Mi Rosa y San Agustín.

CUENTOS NACIONALES

EL NIÑO MÁRTIR

Era á fines del año 1809.

Ardea la guerra en España, invadida por los ejércitos de Napoleón.

Dominaba y tiranizaba á Valladolid el general francés Kellerman.

Acababa de disponer una requisa de caballos y de ordenar que á los que, por su corta alzada, no fuesen útiles al ejército imperial, sus mismos dueños les saltaran el ojo izquierdo para que no los pudieran utilizar nuestros guerrilleros.

Un grito de reprobación se levantó en toda la comarca, pero Kellerman era la fuerza y espíritu capaz, según veremos, de cosas mayores.

Un niño de algunos doce años, hijo de un latonero de Valladolid, saltaba todas las noches las murallas y llevaba pólvora y balas, que le proporcionaban los patriotas de la ciudad á los guerrilleros de las cercanías, entre los cuales estaba su padre. Súpolo Kellerman, lo prendió y amenazó con crueles tormentos si no le descubría quién le entregaba la pólvora y las balas y el sitio á que las conducía.

Del niño pendía la vida de muchos hombres; así lo comprendió el desgraciado, y calló.

Furioso el general, mandó traer un gran brasero y en él varios hierros candentes, y le dijo:

—Si no confiesas, voy á quemarte las manos con que llevabas la pólvora á los *brigantes*.

El niño miró con espanto á Kellerman y al brasero, pero calló.

—Comenzad vuestra obra, gritó el general.

Y dos soldados se apoderaron de las manos de la pobre criatura y pasaron por ellas los hierros hechos ascuas.

El niño lanzó un ¡ay! desgarrador.

—Confesas?, insistió Kellerman.

—Nada tengo que confesar, respondió la criatura, cuya palidez cadavérica y horribles dolores hubiesen conmovido á una fiera.

—Nada?, repitió el general en el colmo de su furor. Pues bien; descalzadlo.

Los soldados obedecieron.

Una vez el niño descalzo, le dijo con sonrisa siniestra:

—Si no confiesas quién te daba la pólvora y las balas y el lugar á que las conducías voy á mandar que te apliquen los hierros á las plantas de los pies para que nunca más puedas llevarlas.

Nuevo silencio de la criatura.

—¿Lo dudas? Pues, mira.

Y á una señal suya los soldados agarraron al niño y le aplicaron los hierros enrojecidos á las plantas de los pies.

El infeliz lanzó uno de esos gritos salidos de lo más profundo del alma, sus labios se movieron como pronunciando una oración, y en su rostro apareció la sublime resignación de los mártires sentenciados al circo y á las fieras en la pagana Roma.

Kellerman, rugiendo como una fiera, exclamaba:—«No he visto cosa igual!»

Cierto: era que jamás había estado en España, donde hasta los niños saben ser héroes y mártires.

Con las manos y los pies abrasados la criatura proseguía silenciosa y elevaba los ojos al cielo pidiendo nuevas fuerzas para sufrir su martirio.

El general comprendió que nuevos tormentos no le darían mayor resultado con aquel heroico niño y suspendió su martirio.

Cuando sus verdugos le ordenaron marchar, la criatura, que tenía los pies abrasados, vaciló y cayó.

¿Había muerto?

Lo cierto es que su espíritu ascendió en aquel supremo instante á las regiones celestiales,

E. R. SOLÍS.

Castro y Serrano

El entierro de este ilustre académico, gloria de las letras españolas, ha sido una solemne manifestación de duelo, según leemos en los periódicos de Madrid.

Todos ellos han consagrado sentidos artículos necrológicos á la memoria de tan esclarecido escritor, uno de los más castizos y elegantes que han enriquecido con sus producciones la literatura patria.

Entre las innumerables obras del ilustre escritor, las más conocidas y las que más han contribuido á su fama son las *Cartas transcendentales*, *España en Londres*, *La novela del Egipto*, *Los cuartetos del Conservatorio*, *Cuadros contemporáneos*, *Historias vulgares* y otras muchas, entre las cuales sobresalen, por la influencia que ejercieron en la opinión pública, *Las estatuas de San Fernando* y *La aridez marítima*.

Los trabajos sueltos de Castro y Serrano han aparecido, en su mayor parte, en *La Ilustración Española y Americana*, y su famosa *Novela del Egipto* se publicó en *La Época*, cuando la apertura del Istmo de Suez, sin que supiera nadie, fuera del difunto don Ignacio José Escobar, que el que escribía aquellas interesantes relaciones de viaje no se había movido de Madrid.

Descanse en paz el insigne literato, cuyas obras perpetuarán su nombre, que será siempre recordado con admiración y respeto.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

5 de febrero de 1569

El marqués de Mondéjar sale de Ujijar con objeto de destruir á los moriscos.

La guerra de los moriscos no es una verdadera epopeya como la de la Reconquista, en la que se luchaba por una idea y por la religión; pero, sin embargo, en ella, tanto las huestes moriscas, como las del marqués de Mondéjar, general en jefe de los cristianos ejércitos, hicieron prodigios de valor; los moriscos, para demostrar al ejército castellano que no se batían con débiles mujerzuelas que no sabían sostener otra cosa que la rueca, y los cristianos para hacer ver á sus contrarios que el Rey católico, por excelencia, perdía un territorio cualquiera antes de verle sometido á ritos, costumbres y ceremonias que se encontraban en abierta oposición con la S. I. C.

Habiendo dado Felipe II el célebre decreto para que en un día determinado salieran de Granada y las Alpujarras todos los moriscos que allí habitaban, viendo que éstos se resistían, mandó al marqués de Mondéjar con tropas para que lo que no querían hacer por buenas se lo hiciera hacer obligados por la fuerza, y, puesto el marqués en campaña, empezó las operaciones contra los moriscos, protegiendo por los refuerzos que continuamente le enviaba su hijo el conde de Tendilla, sometiendo así á los moriscos de las Alpujarras y pasando en seguida á las Alpujarras, en donde tuvo que llevar á efecto combates que le costaron gran número de bravos soldados de los tercios castellanos.

Ya estaban sometidos á las armas de Mondéjar bastantes tribus, pero una de las principales y que más quehacer le daban era la de Guajaras, por lo que determinó llevar á efecto una expedición allí, y, en efecto, el sábado 5 de febrero de 1569 se movió desde Ujijar, donde tenía su cuartel general, y mandando á Granada las cautivas cristianas, emprendió la expedición que tenía proyectada, la cual le salió tan mal que su gente fue acuchillada, si bien luego más tarde se resarcó de esta pérdida con grandes victorias que consiguió contra los moriscos.

ELOY E. DE OYARBIDE.



Prevía presentación del billete favorecido por la suerte y cumplimiento de las formalidades establecidas, se entregó ayer á don Juan Dúbeda el cerdo de la Casa de Caridad, que fue rifado el día 2 de este mes.

Las pensionistas de los reservistas que cobran por el Ayuntamiento de Santander se presentarán á recibir sus pagas en el día de hoy, de diez á doce de la mañana, en el agenciado de reemplazos.

Con arreglo á la real orden de 22 de enero próximo pasado, inserta en el *Diario oficial del Ministerio de la Guerra*, se invita á los señores oficiales retirados residentes en esta plaza para que asistan á las nueve de la mañana del día 9 del corriente al salón de actos del Ayuntamiento, con objeto de presenciar la talla de los mozos del reemplazo de 1896.

En una mina del pueblo de Setares fueron detenidos por la guardia civil de Castro Urdiales...

En el puerto de Castro Urdiales se halla vacante una plaza de práctico de número. Los pilotos, patrones ó individuos de mar inscriptos...

La Comisión provincial ha acordado dirigirse al Gobernador civil para que se sirva citar a la Diputación a sesión extraordinaria...

Cumplimiento de la sentencia recaída en el pleito promovido por don Fernando Lavín contra el acuerdo de la Diputación...

Ordenanzas municipales de Alfio de Iloredo y Rionansa. Subasta de impresión de listas electorales para 1896.

Por real orden de 25 de enero último han sido concedidas las pensiones de 50 céntimos de peseta diarias a Matilde González Beci y Antonio Amor Vidal...

Ha sido aprobada por la Comisión provincial la cuenta de estancias devengadas por los dementes pobres de esta provincia...

Los Alcaldes de pueblos de esta provincia que no han remitido a la Administración de Hacienda las certificaciones de los pagos...

El día 24 del actual, á las once de la mañana, se verificó en el Ayuntamiento de Penagos la subasta de 40 robles maderables y 30 carros de leña...

Ha llegado á nosotros, por conducto fidedigno, la noticia de que por una empresa fabril establecida en esta provincia, se trata de experimentar y adquirir, si los resultados son como se esperan, un invento...

De desear es que no se oponga á ello algún inconveniente y que la exactitud en las pruebas corone los deseos de ambas partes interesadas.

Ayer, de diez á diez y media de la mañana, atracó al quinto muelle saliente de Maliañ el vapor correo Alfonso XII.

Antes de atracar al muelle fueron á bordo con la Sanidad en un vaporcito de la Comodoro el general Rodríguez Ibáñez con su ayudante señor Torres Quevedo...

También estaban dispuestos á prestar el servicio de camilleros los individuos del cuerpo de bomberos voluntarios. Los guardias de seguridad y municipales formaban el cordón para impedir que la gente invadiese la máquina.

Después de pasar lista á bordo, fueron recibidos los enfermos y heridos por los médicos señores Velarde y Barbachano. En la enfermería del vapor venían cinco enfermos: dos con fiebres, uno con disentería, otro de catarro pulmonar y otro de anemia.

Pasada la lista, desembarcaron los que por su buen estado de salud habían de quedar en el Depósito para Ultramar, donde hoy serán pasaportados para sus respectivos pueblos.

Más tarde desembarcaron los destinados al Sanatorio y al hospital de San Rafael, á donde fueron trasladados en carruajes.

En el Sanatorio ingresaron: José Gómez Cachero, natural de Valencia del Ventoso (Badajoz); soldado del 2.º Peninsular. Inútil de un brazo.

Antonio Rodríguez Riaño, natural de Zalamea de la Serena (Badajoz); del 8.º Peninsular. Inútil por herida en el cuello.

Lorenzo Romero García, natural de Burgo (Malaga); soldado de artillería del décimo batallón de plaza. Enfermo.

José Tur Rivas, natural de Ibiza; del primer batallón de Simancas. Enfermo. Juan Jiménez, natural de Lanjarón (Granada); del primer batallón de Simancas. Enfermo.

Froilán Buján Rodríguez, natural de Pontón (Lugo); del batallón de Cuba. Enfermo. Joaquín Vidal Bueno, natural de Zaragoza; del batallón de Asia. Francisco Madú Valle, natural de Alcuñía de Carlé (Palencia); del batallón de Isabel la Católica. Enfermo.

Tuvimos ocasión de hablar con el soldado Antonio Rodríguez Riaño, inútil por herida de machete en el cuello en un encuentro que tuvieron el 31 de agosto en la provincia de Santiago de Cuba, y refiere así su desgracia: Yo estaba luchando cuerpo á cuerpo, y caí al suelo. Entonces me dieron un machetazo en el cuello y me pareció que se me quedaba colgando la cabeza, tanto, que me la sostuve con una mano porque parecía que se me iba á caer hacia adelante.

En aquel momento me parecía que estaba en un charco de sangre y que ésta subía por encima de mi cuerpo. El infeliz Riaño ha quedado sin movimiento alguno en la cabeza, la cual lleva muy inclinada hacia atrás.

Al servicio de los enfermos y heridos acogidos en el Sanatorio hay cuatro hermanas de la Caridad á quienes auxilian varias distinguidas señoras, entre las que recordamos á la esposa del señor González Trevilla, doña Josefa Campuzano, doña Manuela Saro de Ordoñez y doña Adela Flores Estrada.

Cuando visitamos el Sanatorio vimos allí á los médicos señores don Juan José Arias, don Juan P. Barbachano y don Bautista Arias, y á los señores González Trevilla y Baztán.

Hoy serán pasaportados para sus respectivos pueblos nueve de los catorce soldados acogidos en el Sanatorio. Los que se quedan por algunos días hasta reponerse son los cinco primeros de la relación que antes insertamos.

Entre los acogidos ayer en el benéfico establecimiento figuran dos soldados enfermos de tisis en un período muy avanzado. Los destinados al Hospital son: Ramón Piján Balaguer, natural de Tudela (Lerida); del primer batallón de Simancas. Leonardo Regueruela, de San Asensio (Logroño); del 9.º Peninsular. Silvestre Ferrer Alegre, de Fraga (Huesca); del batallón de Isabel la Católica. Eladio Morales, natural de Río (Santa Cruz de Tenerife); del 11.º de artillería de plaza. Gaspar Holgas y Holgas, natural de Cabezas de Bonilla (Avila); del 2.º batallón de la Habana.

Los dos que regresan por inútiles en campaña esperan la resolución del expediente para ingreso en el cuerpo de inválidos.

Entre los soldados viene uno de Santander, el reservista de San Marcial Alfonso Villegas García, el cual fue por no parecer otro que ha parecido ya y á quien aquél sustituirá.

Los que han llegado en el Alfonso XII se clasifican así: 21 inútiles por enfermedad, 67 á continuar, 6 cumplidos y 2 inútiles en campaña.

Los contribuyentes del Ayuntamiento de Potes que no han satisfecho sus cuotas correspondientes al segundo trimestre, quedan incurso en el recargo de 5 por 100, por providencia de la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

La Administración de Hacienda publica una circular excitando á los Alcaldes, Ayuntamientos y Juntas repartidoras á que cumplan con exactitud las disposiciones vigentes al objeto de facilitar la marcha de la Administración encargada de recaudar el impuesto de consumos.

La guardia civil de Comillas ha denunciado ante el juez municipal de Ruiloba á la vecina del pueblo de Sierra Casimira Villar y á dos hijos de ésta, como autores de lesiones causadas al joven Antonio del Campo Fernández.

Entre la carga que trae el Alfonso XII, vienen 34 cajas que contienen cien mil pesos en plata mejicana, que es la primera remesa que envían, para adquisición de barcos de guerra, los españoles residentes en Méjico.

El vapor Reina María Cristina, que salió de este puerto el día 24 de enero, ha llegado anteayer mañana á Puerto Rico sin novedad.

Per el correo de Cuba recibimos ayer una atenta carta fechada en Santiago de Cuba el 14 de enero y firmada por los soldados montañeses Francisco Alvarez Vivanco, Rafael Antón, Isidro Sáez, Santiago Montero, Maximino Gándara, Fernando Riego, Mauricio Sarabia y Estéban Fernández.

La abundancia de original nos obliga á aplazar hasta mañana su publicación, pero adelantamos, para tranquilidad de las familias de dichos soldados, que á la salida del correo gozaban todos ellos de perfecta salud.

Recuerdo agradecido. Por el correo de ayer de Cuba hemos recibido dos tarjetas de felicitación de entrada y salida de año, una de los jefes y oficiales del

batallón expedicionario de San Marcial, número 44, que la hacen extensiva á todos los periódicos de Santander y al pueblo santanderino en general, y otra de los jefes y oficiales del batallón expedicionario de Burgos, número 36, desde Camajuani, con el mismo encargo. Agradecemos vivamente la atención y el recuerdo de los bizarros jefes y oficiales de ambos batallones, y excusado es decir cuánto deseamos ver regresar á todos en completa salud y ciñendo los laureles de la victoria. Día fausto será para la patria, y particularmente para nosotros, el día en que podamos abrazarles á bordo del barco que les conduzca en el momento de fondear en esta bahía. Que sea pronto.

En la confitería La Gaditana, de la calle del Peso, entró ayer un joven, y después de tomar unos pasteles mandó que le pesaran media libra de azucarillos. Cuando el dependiente se disponía á servir al comprador, éste le pidió que le diera los azucarillos de los que había en la trastienda, pretextando que eran más frescos.

Mientras el dependiente entró en la trastienda el parroquiano se apoderó de un billete de 25 pesetas y 23 en plata que estaban en el zócalo de la estantería, por la parte de adentro del mostrador, y sin esperar á que le despachasen, salió á buen paso de la tienda.

Al salir el muchacho, echó de menos el dinero é inmediatamente dio aviso al Principal. El jefe de la guardia pudo averiguar lo ocurrido, por unos chicos que habían presenciado la maniobra del aprovechado parroquiano, los cuales muchachos le dijeron que éste era un tal Primitivo.

Después de activas gestiones se pudo averiguar que el autor del hurto era Primitivo San Juan Blanco, de edad de 18 años y que vivía en una casa de la calle Alta, donde el jefe de la guardia le encontró acostado ya. Se declaró autor del hurto y entregó las cuarenta y ocho pesetas, siendo conducido á la Prevención.

En el vapor correo Alfonso XII llegaron ayer 165 pasajeros y entre ellos el deportado don Aquiles Solano, que ocupaba el puesto de inspector de buques en la Habana y tiene parentesco cercano con una persona muy conocida en esta capital. También han llegado en el mismo vapor Juan Suárez Torres y Justo Avilés Sánchez, presos por delitos políticos, y una mujer que se fue á la Habana sin consentimiento de su marido y que, reclamada por éste, fue detenida en aquella capital. La aludida mujer es natural de Santillana, en esta provincia, y al ser interrogada sobre su detención, decía refiriéndose al deportado don Aquiles Solano: Ese, ese fue quien me detuvo poco antes de que yo detuvieran á él. Pero peor viene él que yo, porque yo me iré á mi casa y él irá á la cárcel.

En el Alfonso XII venía un preso á quien le faltaban tres años para cumplir la condena y que se escapó en Coruña, sin que pueda saberse cómo.

Table with 2 columns: Donativo, Pesetas. Suma anterior: 3.759'20. Don Fernando Calderón de la Barca: 20. Doña Fulgencia Fernández: 50. Don Pablo Dehecha: 5. Emilio Arri: 3. Felipe S. Revollo: 3. C. S.: 10. Doña Asunción G. de Rueda: 15. Don Juan Pardo de Aguilar de Campo: 2. Total: 3.867'20.

Don Jorge Trallero 4 jofainas, 2 soperas, 3 fuentes, 6 tazas con platillo, 6 jicaras con idem, 6 platos, 2 tomateras, 2 azucareras, 2 jaboreras, un servicio y un tanque. Don Federico Pedrosa, dos morteros de mármol. Señores Sobrinos de Zorrilla, 12 mantas. Don Juan Aranduy y Compañía, 4 mantas. Doña Manuela Gutiérrez Calderón, 6 sábanas. Don José Venero, 2 docenas de alpargatas. Señora viuda de R. Jiménez, 1.000 gramos de vino creosotado, 150 de unguento mercurial doble, 100 idem de láudano Sydenham, una caja de jabones medicinales, 94 gramos de sulfato de hierro, 120 píldoras de tanino, 120 idem á 0'10, 280 idem de sulfato de morfina, 70 gránulos de extracto de opio y 86 píldoras de tanato de hierro.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heinselmann. Los bailes de máscaras en el Teatro. Ya se ha publicado el programa, por cierto muy elegante, para los bailes de Carnaval. Habrá tres: uno el domingo, otro el martes, siendo obligatorio al bello sexo llevar adornos de flores, con dos premios para las que más se distinguen, y otro el domingo de Piñata con tres premios para las máscaras mejor vestidas.

La empresa ha tomado medidas excepcionales para evitar la entrada en el salón á ciertas señoras. (Textual.) Costará la entrada de caballero cuatro pesetas y además diez céntimos por el impuesto del timbre. Oportunamente publicaremos los demás detalles que consigna el programa.

Con mucho gusto publicamos á continuación el generoso donativo que ofrecen á la junta directiva del Sanatorio los tabajeros cuyos nombres figuran á continuación, y cuyo desprendimiento y caritativo proceder es digno de los mayores elogios. Donativos en carne por una sola vez, de que puede disponer la Junta del Sanatorio, cuando lo estime conveniente: Don Sergio Ibáñez, calle de la Lealtad, 2 kilos; don Gregorio López, Rincón, 2 idem; doña Regina Diez, Atarazanas, cajón número 17, 4 idem; don José Torre Garay, Alameda

primera, número 1, 5 idem; don Fernando Mazorra, Burgos 24, 5 idem; don Isidro Fernández, Vargas, 9, 3 idem; don José Gómez, Burgos, 34, 2 idem; don Melquiades Campos, Gravina, 1, 2 idem; don Zenón Bacigalupe, Ruamayor, 2 idem; don Marcelino Fernández, Atarazanas, cajón 23, 10 idem; doña Balbina Ruiz, Atarazanas, cajón número 2, 4 idem; doña María Gómez, idem, cajón número 3, 1 idem; don Juan Arpide, idem, cajón número 4, 3 idem; don Federico Diez, idem, cajón número 10, 1 idem; don Leonar Bacigalupe, idem, cajón número 1, 5 idem; don Cecilio Galdos, Pescadería, 25 idem; doña Emiliana Fernández, Cuesta de la Atalaya, 2 idem; don Leopoldo Gutiérrez, Compañía, 30, 25 idem; don Indalecio Santos, Plaza Nueva, cajón número 67, 5 idem; don Manuel Quintana, idem, cajón número 24, 6 idem; don Bernardino Botas, idem, cajón número 64, 11 y 112 idem; doña Teresa Cuevas, Lope de Vega, 5 idem; don Antonio Fernández, Atarazanas, cajón número 28, 25 idem; doña Filomena Monar, Plaza del Obispo, 25 idem; don Bautista Galdos, Ruamenor, 5 idem; don Miguel Beloquei, San Francisco, 21, 25 idem.

Don José L. Arnilla regala 5 kilos de ácido félico, 150 gramos de sulfato de quinina, 500 gramos de salicilato de bismuto y 20 vendas Trafalgar.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

En el INSTITUTO DE VACUNACIÓN, Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

Boletín del día Mareas Pleamares: 7'51 mañana y 8'16 noche. Bajamares: 1'53 mañana y 2'16 tarde. Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.

Don Ramón de Cosío, personal de minas, 1.075'42 pesetas. Don Agustín Alonso, material de subsistencias, 208'33. El mismo, idem acuartelamientos, 208'33. El mismo, idem hospitales, 175'50.

Recaudado ayer por Aduanas, 12.934'23. Idem por colonias, 3.242'49.

Observaciones atmosféricas tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10. Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 773,5.—A las 12 de la id., 773,6.—A las 3 de la tarde, 772,5. Termómetro.—A las 8 de la mañana, 8',6.—A las 12 de la id., 10'.—A las 6 de la tarde, 10',3. Máximo del termómetro, 10',6. Mínium, 4'. Tendencia del barómetro, á bajar.

El domingo descansé; el lunes estuve enfermo, y hoy tengo que retirar todo lo que había hecho porque hay mucha información é informar es lo primero. Doy estas explicaciones para que no diga el pueblo, juzgando por apariencias, que soy un vago, no siéndolo.



RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Mascho TELÉFONO NÚM. 200 Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Cordero con guisantes. Hoy se sirven angulas.

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIQUO DE REGATILLO ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos. COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with 2 columns: Operaciones efectuadas ayer 4 de febrero. Exterior: 74-35 serie F., 74-40 serie E., 78-60, 30-33, 30-22. Ofertas: Alar: 103-00 papel, 103-75 dinero. Aguas: 98-00 papel. Alianzas: 100-45 dinero. Obligaciones del Tesoro: 101-75 papel. Cédulas hipotecarias á 5%: 83-75 dinero. Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca: 84-00 papel. Solares, obligaciones 1.ª hipoteca: 87-00 dinero. Cubas 6%: dinero á cotización. Cubas 5%: dinero á cotización. Tabacaleras: 189-00 papel.

Madrid 4—8'25 n. Martínez Campos en Valladolid. Dicen de Valladolid que al llegar el tren que conduce á Madrid al general Martínez Campos, la multitud invadía los andenes y se oyeron protestas, algunos silbidos y vivas al rey y al ejército.

Los agentes de la autoridad trataron de evitar disturbios y fueron arrollados por la muchedumbre. Se han verificado algunas prisiones. Madrid 4—8'40 n. Despacho oficial. El telegrama oficial de la Habana que se ha facilitado á la prensa se limita á dar cuenta de la derrota su-

dinero á cotización para títulos serie E, y 35 céntimos sobre la de Madrid de ayer para títulos serie D: 1.ª id. para las A, B, C. Acciones Banco de España. 380-00 papel. Papel Londres 60 div. 30-35. Papel Londres 60 div. 30-33.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 4—8'45 m.

El combate contra Gómez.—Otros detalles. «El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana que me permite ampliar el que, con carácter de urgente, trasmití á ustedes esta madrugada.

Los siete escuadrones que forman la columna que, en combinación con otras dos, atacaron á Máximo Gómez, lucharon con gran denuedo y bizarria.

Nuestros heridos lo fueron: grave el soldado Antonio Sánchez, y leves el teniente Pedrosa y el sargento Carlos Gil.

Las bajas del enemigo fueron las que ya telegrafié. La columna Cornell, en unión de las anteriores, continúa la persecución de los rebeldes.

Los emigrantes de Lajas, antes de abandonar el pueblo, ahorcaron á varios bandidos. Las grandes pérdidas experimentadas por los ferrocarriles de la Habana ha obligado á las Empresas á introducir economías en sus gastos que exceden de medio millón de pesos.

Madrid 4—8'15 n. Consejo de ministros. Hoy se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, concediéndose el indulto de la pena de muerte á un reo por parricidio de la Audiencia de León.

Aprobóse la concesión al Obispo de Madrid de un edificio situado frente al Seminario; la propuesta al Papa para que se prorrogue durante el próximo ejercicio económico el descuento en los haberes que percibe el clero, y el proyecto de reconstitución del Banco Español de la Habana.

Tratóse de la reforma arancelaria de Cuba, reorganizando las Aduanas y recargando á su entrada en la isla los productos así peninsulares como extranjeros. Dicho recargo será general y por él se calcula que se obtendrán de cinco á seis millones de pesos.

Los ministros insistieron mucho en que este acuerdo se había tomado por unanimidad. El señor Cánovas negó que con esto se tratara de crear un nuevo impuesto, porque para ello sería necesario llevarlo al Parlamento. Por eso el Gobierno se limita á hacer uso de las autorizaciones que le concedieron las Cortes.

Ocupáronse los ministros de la formación de los presupuestos generales de la Península. Convínose en que se llevara á efecto el aumento del capital del Banco de Filipinas y en prorrogar su privilegio.

Concedióse un crédito de 150.000 pesos á la sección de Marina del presupuesto de Filipinas. Y se acordó la distribución de fondos para el corriente mes de febrero.

Dícese que en el Consejo se planteó la necesidad de aplicar un impuesto transitorio sobre las mercancías que circulan por los ferrocarriles de la isla de Cuba, siendo combatido este proyecto por varios ministros.

En su virtud se decidió que siguiera la ponencia estudiando este asunto. Hablóse también de los encuentros favorables á nuestras tropas en Cuba y de la nueva fase que presenta la guerra.

Constame que en el Consejo se convino en unificar el arancel en forma que paguen igual las mercancías, y que la reforma no se hará hasta fines de marzo ó primeros de abril, procurando ciertas compensaciones en Filipinas para la producción peninsular.

Madrid 4—8'40 n. Despacho oficial. El telegrama oficial de la Habana que se ha facilitado á la prensa se limita á dar cuenta de la derrota su-

frida por las partidas de Gómez, que ya les adelantó, y añade que les hicimos prisioneros.

Otros despachos dicen que la columna Ahumada, cerca de Candelaria, en Pinar del Río, batió á los rebeldes, haciéndoles 20 prisioneros, entre ellos el jefe, cabecilla Moreno Chelencue.

En San Roque, Matanzas, presentaron á indulto ocho insurrectos; en San José de Lajas, dos; en Paso Real, Pinar del Río, cuatro; en Unión de Reyes, dos, uno de ellos presentase por segunda vez y el otro por tercera.

Dícese que Maceo llegó hasta cerca de los límites de la provincia de la Habana.

Madrid 4—9 n.

Más detalles de un combate

Los telegramas de la Habana dan nuevos detalles de la acción dada por el general Marín contra las fuerzas de Máximo Gómez.

El general en jefe supo que Gómez acampaba en el ingenio Luz, situado en los límites de las provincias de la Habana y de Pinar del Río.

Dividieron las fuerzas en tres columnas, mandando la del centro el general Marín, que formaba la vanguardia con siete escuadrones de caballería y los voluntarios de Camajuani, mandados por el coronel Ruiz.

Las otras dos columnas protegían la marcha del general Marín, ejecutando un movimiento envolvente.

Máximo Gómez estaba en el ingenio San Luis y establecido dos ó tres líneas alrededor del campamento.

Marín ordenó al coronel Ruiz que atacase sin detenerse en la primera ni en la segunda línea del enemigo, y avanzara hasta el núcleo de los rebeldes, que estaba protegido por tres columnas de caballería.

Ruiz rompió las dos líneas enemigas, arrojándose sobre el grueso de las fuerzas de Gómez, que se hallaba parapetado en los cañaverales del ingenio Luz, desbaratándoles completamente.

Los rebeldes huyeron á la desbandada, dejando hasta el rancho que estaban condimentando y muchas armas.

Sus heridos deben ser muchos, la mayoría de ellos de arma blanca. La tercera columna, mandada por Cornell, siguió la persecución, evitando que se uniera á Máximo Gómez una numerosa partida.

Respecto al ataque de un tren en San Felipe, el enemigo trataba de apoderarse de dos cañones que llevaba la escolta. Nosotros tuvimos 15 heridos y el enemigo 10 muertos y 12 heridos.

En Pinar del Río

Dicen de la Habana que Maceo ha levantado partidas en la provincia de Pinar del Río, procurando organizar la comarca en igual forma que en Oriente, el Camagüey y Las Villas, valiéndose para ello de los titulados empleados civiles, quienes cuidarán del espionaje de la provincia y de los viveres. Esas partidas están mal armadas y la mayoría carecen de fusiles.

Madrid 4—9'15 n.

Ataque á un destacamento

Un cablegrama de la Habana dice que la partida de Núñez atacó á un pequeño destacamento que estaba re-

parando la línea de Cárdenas á Santa Clara, entre las estaciones de Esperanza y Jicotea.

El destacamento, que se componía de soldados del batallón de San Quintín, resistió el ataque, muriendo el teniente Eduardo Borges, un sargento y 14 soldados. Los cinco soldados restantes estaban heridos y fueron recogidos por fuerzas que llegaron tardíamente.

Impresión.—Juicios equivocados En París han causado impresión las declaraciones atribuidas á Martínez Campos sobre el agotamiento de los recursos en Cuba y la necesidad de acabar la guerra aunque sea concediendo la autonomía.

«Le Rappel» hace responsable á Cánovas del concepto desventajoso que se forma de España en Europa. Añade que la ida de Weyler á Cuba producirá una lucha salvaje y que España, después de gastar mil quinientos millones y perder mucha gente tendrá que abandonar la isla.

Operaciones de quintas

El general Azcárraga ha ordenado á los gobernadores y comandantes militares que faciliten á los Ayuntamientos sargentos talladores ú otra clase de tropa, designando á los oficiales en activo ó de la reserva para que vigilen las operaciones de tallar y que en los casos dudosos pidan otro tallador.

Madrid 4—9'45 n.

Los silvelistas.—Los liberales

Han sido muy comentadas las preferencias que dispuso el general Martínez Campos á los silvelistas en la Coruña.

El señor Sagasta no bajará á la estación á recibir al general ni quiere que vayan los liberales con carácter político. Tampoco irá el señor Gamazo.

Don Jaime.—Prórroga

Ha llegado á San Petersburgo don Jaime de Borbón, para ingresar en el ejército ruso.

—El privilegio del Banco de Filipinas será prorrogado por 25 años.

Madrid 4—11'45 n.

Martínez Campos en Madrid

A las once de la noche ha llegado Martínez Campos.

Desde las nueve de la noche había en la estación del Norte inmenso gentío. En las barreras había muchísima gente. Los andenes estaban completamente llenos y en ellos se hallaba todo el Gobierno. También estaban el duque de Tetuán, el general Polavieja y otros muchos generales, jefes y oficiales, autoridades y todos los silvelistas, con su jefe. No asistió ningún liberal ni romerista.

Había algunas señoras y entre ellas doña Joaquina Osma, esposa del señor Cánovas, y la marquesa de Esquilache.

En todas partes se veía masas de policía y guardia civil de caballería.

Al llegar el tren la multitud se lanzó al coche en que venía Martínez Campos, el cual descendió al andén rodeado de policía. Don Alberto Aguilera iba delante abriendo el paso á codazos.

La multitud se estrechaba ahogando y atropellando al general.

La policía dio tres vivas al general Martínez Campos, los cuales fueron contestados con siseos, algún silbido y dos ó tres mueras.

Con gran dificultad logró Martínez Campos pasar al otro andén. Al salir de la estación la muchedumbre prorrumpió en horrible griterío, profiriendo frases injuriosas, dando silbidos y mueras.

Un piquete de la guardia civil defendió al general hasta que entró en el coche, el cual arrancó á la carrera precedido de los civiles de caballería que iban á galope, ocurriendo algunos atropellos en la compacta muchedumbre que llenaba la carretera. Se oyeron algunas protestas aisladas.

Al momento de llegar Martínez Campos á su casa, ésta se llenó de amigos que iban á saludarle.

En la calle se estaciona la gente, pero guardando silencio.

En la estación saludaron á Martínez Campos los señores Cánovas, duque de Tetuán y los ministros, cruzándose breves frases de bienvenida.

El general visitará mañana á la Reina y á Cánovas.

Ha circulado una hoja publicada por una Junta revolucionaria, excitando al pueblo contra Cánovas.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 4—9'15 n

Temporales.—Presos

Los últimos temporales desencadenados en Australia han inundado una extensión de cincuenta millas en las líneas de ferrocarril. Murieron 20 personas.

Han sido reducidos á prisión en París un redactor del «Eco del Ejército», y su hermano, los cuales estafaron á Max Lebaudy.

RICARDO.

Madrid 4—10'45 n.

Proposición aprobada

Dicen de París que se ha discutido en el Senado una proposición pidiendo al Gobierno que prohíba la coalición de los obreros del Estado y ferrocarriles.

El presidente Mr. Bourgeois la combatió, apoyándola Mr. Demote. Puesta á votación fue aprobada por 159 votos contra 82.

FABRA.

Ultima hora

Madrid 5—3'30 m.

Una acción en Santiago

Dicen de Santiago de Cuba que la columna que manda el coronel Tejada, compuesta de 800 hombres, ha batido considerables partidas insurrectas al mando de José Maceo, Bonne y Torrero, que custodiaban al titulado Gobierno revolucionario.

Los nuestros rompieron el fuego estando á 300 metros de distancia, sobre grandes masas enemigas. Estas abandonaron las posiciones y el campamento, dejando siete muertos.

El combate fue muy rudo y duró siete horas.

Nosotros tuvimos un oficial y tres soldados muertos, 17 heridos graves, 6 leves y 8 contusos.

Esta operación fue debida á las disposiciones del general Pando, que se muestra activo é incansable.

Rectificaciones de Martínez

El general Martínez Campos ha negado que celebrara «interview» con persona alguna. Dijo que lo que desea es que se reúnan las Cortes para sincerarse.

Ha negado que manifestara que la autonomía de Cuba fuera el único medio para restablecer la paz.

Un muerto y cuatro detenidos

En la cuesta de San Vicente, poco antes de llegar á la plaza de San Gil, fue muerto de dos tiros un sujeto de oficio carnicero. Como esto ocurrió en el momento de pasar Martínez Campos, se creyó que había sido un atentado contra él.

Hay cuatro individuos detenidos por presuntos promovedores de la silba.

Madrid 5—4'15 m.

Acción importante

Telegrafían de la Habana á «El Imparcial» que la columna de Luque, el día 2, encontró acampados en Paso Real (Pinar del Río) á las partidas de Maceo, Zayas, Miró, «El Chileno» y Sotomayor, quienes se defendieron tenazmente desde el pueblo.

La columna penetró haciendo fuego y la caballería enemiga se lanzó dos veces sobre nuestra infantería con valor salvaje, llegando los ginetes hasta las bayonetas.

La artillería los ametralló á 50 metros de distancia, obligándoles al fin á retirarse con 62 muertos y más de 200 heridos. También les matamos 100 caballos y mulos.

El general Luque resultó levemente herido de un balazo en una pierna. Se le conce erá la cruz de San Fernando.

Resultaron heridos graves un comandante de la guardia civil y otro de infantería, que murieron al día siguiente.

Fueron heridos también un capitán, un teniente y treinta soldados.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Dts 3, Día 4. Rows include 4 por 100 Interior, Idem id. Exterior, Idem id. Amortizable, Billetes Hipotecarios Cuba 1886, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Idem id. id. 4 por 100, Acciones del Banco de España, Acciones de la Arrendataría de Tabacos, Cambio sobre Londres, Idem sobre París 8 div.

Barcelona

Table with columns: 4 por 100 Interior, Idem id. Exterior, Amortizable, Cubas del 86, Idem del 90, Nortes.

París

Table with columns: 4 por 100 Exterior español, Bolsín, 4 por 100 Interior.

Las bronquitis, por crónicas que son, ceden con el uso de las Pastillas balsámicas Morelló, Farmacia Hontanón y principales.—6 reales caja.

MAÍZ Y ALUBIAS superiores

Hay grandes partidas á precios arreglados. Dirigirse á D. Leandro Herrosilla, Santander.

Rebaja de carnes

En el cajón núm. 10 de la plaza de Atarazanas se vende carne de vaca y ternera á los precios siguientes:

Table with columns: Carne de pierna con hueso y chuletas, Idem sin hueso, Ternera con hueso, Idem sin hueso, Faldas y pechos.

Cajón núm. 10, plaza de Atarazanas

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador

YA LLEGARON

las magníficas compras que se hicieron en París, Berlín y Viena de inmenso y variado surtido de objetos de fantasía y caprichos de la más alta novedad propios para regalos.

Se continúan vendiendo los inmejorables filtros para purificar las aguas.

También se vende una excelente mesa para tresillo.

Antes de comprar en otra parte visitar este comercio.

LA X

16 y 18, BLANCA, 16 y 18

EL ANGEL

MERCERÍA, PASAMANERÍA Y NOVEDADES DE ANGEL ABAJAS Y PIRO

Se ha trasladado frente al Banco de España, plaza de la Libertad.

Federico Pedrosa

MARMOLISTA

Alameda Primera, núm. 26

No se confundan con otro taller que se ha establecido en la esquina de la misma casa.

Mr. PEPONEY

Ha llegado á esta población el tan conocido como acreditado marmolista D. Antonio Peponey, quien, desde el día de hoy, se encarga de toda clase de trabajos concernientes al ramo de marmolería.

ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 26 (esquina á la Florida)

Lavadero y coladero de Calzadas Altas

Agua corriente y jabón gratis. Se recibe la ropa sucia y se entrega limpia y seca.

Operación independiente para cada familia. Precios muy reducidos. Vístese dicho bien montado establecimiento.

Se arrienda

un espacioso almacén en la cuesta de Moctezuma. Ribera, núm 9, almacén de hierros, darán razón.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

—1101—

—¡Conque hay secreto! exclamó Mariquita riendo. Conozco vuestros deseos de revelarle; pero en justo castigo de tanto misterio, papá, no despegaré los labios para no proporcionaros la ocasión que esperáis.

—¡Excelente hija!... Sir Walter, os suplico que me honréis con vuestra compañía toda la mañana.

—Otra de esas fastidiosas conferencias, pensó el amante cuya fisonomía anunciaba el descontento.

—¡Ah, papá, es imposible! dijo miss Barnard; á menos que no sea para algo muy importante. Mr. Walter ha prometido á Mad. Herbert y á mí salir con nosotras. Veo que sólo tratáis de contrariarme.

—No por cierto; pero tengo de explicar mi pequeño misterio, pues será pronto descubierto cuando cierto sujeto que podría nombrar lo sepa. Pues bien, he encontrado los verdaderos culpables de los crímenes injustamente atribuidos á nuestro desgraciado amigo Eduardo Warthon. El dependiente Bellville acaba de morir en el hospital firmando la confesión de su falta, y acusando de ella á su destino.

—¡Bendito sea Dios! exclamó Mariquita.

—Todavía no es tiempo de regocijarse; dijo su padre.

Y subió al coche para dirigirse al despacho de Andrés Grossette.

Hablábase hacia días de la próxima disolución del Parlamento, y los amigos de Andrés Grossette

—1097—

de su conducta si la espada de la justicia no estuviere suspendida sobre su cabeza. La mano de la justicia es más segura que la mía. Mi padre, mi querido padre fue envenenado por ese malvado.

—Lo sé.

Había algo de tan terrible, de tan inhumano en el tono con que Mabel hizo esta confesión, que su sobrino y el legista retrocedieron espantados contemplándola con horror.

—Lo sabíais, exclamó Dick, y disteis la mano al hombre que...

—No soy culpable hasta este punto! interrumpió Mabel. Si he conspirado contra la felicidad de uno de mis hermanos, soy á lo menos inocente de la muerte del otro. ¿No habéis sentido alguna vez una convicción que no podéis explicar? Algunas circunstancias insignificantes ¿no os han parecido en ciertas ocasiones pruebas irreversibles? Esto es lo que me ha acontecido; tales son mis razones para creer á Rodrigo Hastings asesino de vuestro padre.

Nuestro héroe respiró más libremente; esta explicación había borrado la pena de su primera impresión.

—No os atormentaré mucho tiempo, repuso Mabel, mis días son contados, pero es necesario que volvamos á vernos antes de mi muerte.

—Cuando deseéis verme, cuando pueda servir, no tenéis más que hacerme saber lo que pretendáis de mí.

—¿Y vos vendréis á cualquiera hora? ¿Deja-

Unos quince días antes del designado para los debates del proceso que excitaba tanta emoción en el mundo elegante como en la magistratura, Mr. Barnard recibió estando almorzando una carta que guardó sonriendo en su cartera, después de haberla leído.

—¿No será ninguna mala noticia, papá? dijo su hija.

—¿Acaso las malas noticias hacen sonreír? replicó su padre.

—¿Será, pues, una buena noticia?

—Así lo espero. ¿No he de tener también mis secretos? Vaya, veo que no me es permitido, Dick, hijo mío, si algún día os casáis...

—¡Sí! exclamó nuestro héroe; ¡oh, señor!

—Digamos, pues, cuando estéis casado, añadió el banquero; ¿hablo mejor así?... prohibid á vuestros criados que os entreguen ninguna carta delante de vuestra esposa ó vuestra hija... si llegáis á tener una. Es imposible guardar el secreto estando las mujeres presentes.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquemas de defunción, and Puntos de suscripción. It lists rates for various locations and subscription options.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos, Servicios de coches, Ferrocarril de Solares, Ferrocarril Cantabrico, and Nuevo tranvía al Sardinero. This section provides detailed schedules and routes for public transport services.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON. HERNAN CORTÉS, 2. Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resoreina, li-sol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bó-rico, salicilico, etc., etc.

Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann. Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de co-ración, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastic, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES. PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A. SERVICIO A FILIPINAS. PARA MANILA, CHINA Y JAPON. Saldrá de Santander el 10 de febrero próximo (salvo impedimento imprevisto) grande y magnífico vapor

GARBANZOS EN SAQUITOS DE CINCO KILOS A 3, 4 y 5 PSETAS UNO. CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante SE DETALLAN en unión de una GRAN partida acabada de recibir de Pasta, Jalea, Piñas y otros dulces de la Habana, de clases excelentes tonos, y a precios siempre muy eco-nómicos.

Licor de brea concentrado y depurado. De uso frecuentísimo en las afecciones de la gargan y de los bronquios, cata-rro pulmonar y de la vejiga.—Frascos, 1 y 1'50 pesetas. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO PALACIO DE MACHO FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER. Esta casa se encarga de la confec-ción de toda clase de trabajos de im-pressa, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos-libros, periódicos, carteles, etc., con-tando para ello con los tipos y ma, quinaria necesarios.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PSETAS. el que produce el efecto de mandar a volver que los que sufren de estas enfermedades, y que en su mayor parte son de origen infeccioso, encuentran en este medicamento el remedio más eficaz y seguro.

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las indus-trias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmi-cas para su aplicación.

PAPEL VIEJO SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

reís la mansión del amor, los lazos de la amistad, para oír la última súplica de la que ha sido la más cruel enemiga de su linaje? — Sí, os lo prometo, á cualquiera hora. — Dios os lo pague! Dios os lo pague! No es-pera-ba oír aún tan consoladoras palabras; han enterne-cido mi corazón llenando mis ojos de lá-grimas. ¡Ojalá encontréis tanta felicidad como merecéis, y devolváis el nombre que yo he des-honrado al lugar que ocupaba en el amor y la memoria de las gentes honradas! ¡Ojalá vuestros hijos hereden vuestras virtudes y hagan la felici-dad de vuestra vejez!

nios de la Providencia han aparecido de súbito á mi vista; Rodrigo es impotente para dañarle! Después de estas palabras dejó caer el velo so-bre su pálido rostro y salió del gabinete de Mr. Elton.

le habían escrito que se presentase candidato por la Cité. El rico comerciante acababa de contestar que aceptaba sus ofrecimientos, cuando se anun-ció al banquero. Recibióle con la más franca cor-dialidad, no dudando que venía á ofrecerle el apoyo de su influencia política. — Mi querido señor Barnard, ¡cuánto favor en dignaros venir á verme! En este momento acabo de recibir la comunicación del comité. — ¿De qué comité? — Del de mi sección. Es casi cierto que será disuelto el Parlamento y... — Lo que me ha conducido aquí, interrumpió el banquero, no tiene que ver con la política. Es un asunto particular y muy grave, supuesto que se refiere al crédito de la casa que lleva vuestro nombre. Andrés Grossette se irguió en ademán de des-contento. — Hará unos tres años que uno de vuestros dependientes fue deportado, creo, por distracción fraudulenta de caudales. — ¡Eduardo Warthon! exclamó el comerciante con amargura. Sí, me acuerdo, un tunante á quien Sanderson amaba con cariño paternal. Desapare-cieron cerca de cuatro mil libras, y sólo se halló una suma insignificante en el escritorio del culpa-ble. Pero ¿qué tiene que ver esto con el crédito de la casa? Creo que no nos hemos excedido de la cantidad que representamos? — No por cierto.